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У даній статті розглядається проблема врахування 

різних спеціалізацій соціальних педагогів в процесі соці-
ально-педагогічної діяльності. При цьому звертається 
увага на уточнення соціально-педагогічних ролей і функ-
цій в ході роботи соціальних педагогів. У контексті визна-
чення сфери професійної діяльності соціальних педагогів 
різних спеціалізацій значна увага приділена аналізу різних 
підходів до класифікації видів і форм соціально-педагогіч-
ної діяльності.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її 
зв'язок із важливими науковими або практичними за-
вданнями. Проблема визначення сфери професійної 
діяльності соціальних педагогів різних спеціалізацій є до-
статньо актуальною і сьогодні. Як свідчить аналіз різних 
джерел, соціально-педагогічну діяльність у контексті робо-
ти соціальних педагогів різних спеціалізацій, все ще чітко 
не виокремлено як сферу професійної діяльності, а отже 
недостатньо окреслені особливості професійної діяльності. 
Така ситуація утруднює здійснення прогностичного моніто-
рингу потреб соціально-педагогічної сфери у професійних 
фахівцях, тим більше щодо можливих напрямів їх спеціа-
лізації і використання у процесі соціально-педагогічної ро-
боти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких за-
початковано розв’язання даної проблеми і на які спи-
рається автор. Проблема підготовки фахівців різних спе-
ціалізацій для використання в ході соціально-педагогічної 
діяльності все ще є далекою від свого розв’язання. Викли-
кано це загальним станом використання соціальних педа-
гогів у процесі професійної діяльності, що й викликає необ-
хідність постановки і розв’язання зазначеної проблеми.

У вітчизняній науці соціально-педагогічні підходи щодо 
визначення спеціалізацій соціальних педагогів розгляда-
ли О.Безпалько, В.Бочарова, Ю.Василькова, І.Звєрєва, 
Н.Заверико, Л.Коваль, В.Сластьонін, С.Харченко та інші.

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми, котрим присвячується означена стаття. 
Зважаючи на недостатній рівень вивчення та аналізу мож-
ливостей підготовки та застосування соціальних педагогів 
різних спеціалізацій, вважаємо за доцільне проаналізувати 
зазначену проблему та визначити основні ідеї та форми її 
розв’язання. На нашу думку, вивчення та окреслення мож-
ливостей покращення підготовки соціальних педагогів різ-
них спеціалізацій сприятиме підвищенню інтересу науков-
ців і практик до розв’язання даної проблеми.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, 
темами. Матеріали статті виконано відповідно до плану 
науково-дослідних робіт Тернопільського національного 
педагогічного університету імені В.Гнатюка у зв’язку з роз-
робкою теми «Теоретико-методологічні основи професій-
ної підготовки фахівців в умовах реалізації ідей Болонської 
угоди» (РК №0109U002310). 

Формулювання цілей статті. Метою пропонованої 
статті є вивчення можливості покращення системи підго-
товки соціальних педагогів різних спеціалізацій та більш 
активне використання зазначених спеціалізацій в соціаль-

но-педагогічній діяльності.
Виклад основного матеріалу дослідження з по-

вним обґрунтуванням отриманих наукових результа-
тів. Характерною рисою соціально-педагогічної діяльності 
є те, що вона володіє особливою інтегрованою якістю, що 
зумовлюється об’єктом і предметом професійної роботи. 
Відповідно актуальною проблемою залишається проблема 
теоретичної розробки або моделювання соціально-педаго-
гічної діяльності для соціальних педагогів різних спеціалі-
зацій. Так, В. Сластьонін вважає, що моделлю є професіо-
грама, яка моделює очікуваний результат соціально-педа-
гогічної діяльності. Як система вимог до фахівця, модель 
дає змогу передбачити конкретні шляхи, засоби, методи, 
критерії професійної підготовленості майбутніх соціальних 
педагогів до професійної діяльності [8].

Ми поділяємо висновок Є. Максимової про те, що необ-
хідною умовою розробки зазначеної моделі є аналіз про-
фесійної діяльності з урахуванням прогнозу розвитку на-
уки, культури, економіки та соціально-культурної сфери [5, 
c.94].

Відомо, що у процесі діяльності соціальні педагоги ви-
конують різні соціально-педагогічні ролі. Соціальна роль 
– це специфічний спосіб нормативної поведінки людей за-
лежно від соціального статусу чи позиції в суспільстві. Со-
ціальні професійні ролі задаються суспільством, причому 
одні з них зафіксовані в офіційних документах, інші закрі-
плені в звичаях і традиціях чи визначаються інтересами 
людини.

Аналіз нормативних документів і праць дослідників з 
проблем соціальної педагогіки (О. Безпалько, Р. Вайнола, 
В. Поліщук, А. Капська та ін.) дають підстави виокремити 
такі професійні ролі соціального педагога:

– посередника, який сприяє взаєморозумінню між окре-
мими людьми та їх оточенням; впливає на взаємодію між 
організаціями та інститутами і тим самим впливає на со-
ціальну політику в конкретному регіоні;

– адвоката, захисника інтересів і законних прав клієнта, 
його сім’ї, різноманітних категорій населення; який дома-
гається соціальної справедливості стосовно кожного чле-
на суспільства і створення оптимальних можливостей для 
становлення його суб’єктності;

– помічника своїх клієнтів у вирішенні їх проблем; він 
допомагає людям розширити їх компетентність і здатність 
власними силами вирішувати свої проблеми;

– соціального терапевта і наставника сім’ї, дітей, ото-
чуючих їх людей, який турбується про здоров’я сім’ї, її мо-
ральні і загальнолюдські цінності, своєчасне вирішення 
проблем, що виникають;

– конфліктолога, що допомагає передбачити, уникнути, 
а в разі потреби і вирішити конфліктні ситуації своїх клієн-
тів;

– аніматора, оскільки він часто спонукає людину до дії, 
сприяє відновленню взаємовигідної взаємодії між особис-
тістю і суспільством;

– експерта у постановці соціального діагнозу і визна-
ченні методів компетентного втручання;

– громадського діяча, що підтримує, розвиває та очо-
лює соціальні ініціативи громадян, спрямовані на оздоров-
лення і поліпшення довкілля [7, c.21].
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При визначенні сфери та особливостей професійної 
діяльності соціальних педагогів різних спеціалізацій важ-
ливим видається осмислення проблеми функцій соціаль-
ного педагога. Аналізуючи їх ми опиралися на положення 
В. Афанасьєва, що «… поняття функції є близьким до по-
няття мети, вони тісно зв’язані одне з одним. Мета – це 
майбутній стан соціальної системи, стан, до якого вона 
прагне» [1, c.132-133]. Робоча функція може бути охарак-
теризована і як «… певний обов’язок, завдання чи дії, які 
пов’язані зі специфічною професійною роллю» [9, c.21].

Аналіз наукових праць В.Безпалько, В.Бочарової. 
Р.Вайноли, Ю.Галагузової, А.Капської, А.Мудрика, 
В.Поліщук та інших дослідників свідчить, що вони мають 
різне бачення основних професійних функцій соціального 
педагога. Так, А. Капська виокремлює діагностичну, про-
гностичну, комунікативну, реабілітаційну і корекційну функ-
ції [10]; Ю.Галагузова – діагностичну, прогностичну, посе-
редницьку, корекційну, реабілітаційну, охоронно-захисну, 
попреджувально-профілактичну, евристичну [4]; А.Мудрик 
– оздоровчо-виховну, діагностично-прогностичну, регуля-
тивно-комунікативну, попереджувально-профілактичну, 
охоронно-захисну, соціально-терапевтичну [6].

Дещо інший підхід до характеристики провідних функцій 
соціального педагога спостерігаємо у працях В.Бочарової, 
яка виокремлює організаторську, прогностичну, профілак-
тичну, соціально-терапевтичну, комунікативну і соціально-
виховну [2].

При аналізі соціально-педагогічної діяльності ми врахо-
вуємо, що соціальний педагог виконує весь спектр функцій 
професійної діяльності: організації, координації, забезпе-
чення, підтримки, правової та адміністративної допомоги, 
психолого-педагогічної корекції тощо.

На основі аналізу практики, нормативних документів і 
праць вчених нами виокремлено основні функції діяльнос-
ті соціального педагога відповідно до рівнів (мікро-, мезо-, 
макро-) здійснюваної професійної діяльності.

Так, домінуючими функціями соціально-педагогічної 
діяльності на макрорівні є: організаційно-управлінська, до-
слідницька, прогностична, пропагандистсько-просвітниць-
ка, моніторингово-оціночна, моніторингово-координаційна, 
діагностико-прогностична, функція впливу на соціальну 
політику і функція забезпечення соціально-педагогічного 
компоненту в діяльності різноманітних відомств і структур.

На мезорівні соціально-педагогічної діяльності провід-
ними функціями є: комунікативна, посередницька, органі-
заційно-регулятивна, профілактична, соціально-терапев-
тична, соціально-виховна, просвітницько-виховна, соціаль-
но-реабілітаційна, координаційно-посередницька.

На мікрорівні – діагностична, прогностична, педагогіч-
но-терапевтична, корекційно-реабілітаційна, охоронно-за-
хисна, мобілізаційно-спонукальна, реабілітаційно-адаптив-
на, попереджувально-профілактична. 

На основі аналізу функцій соціально-педагогічної діяль-
ності ми дійшли висновку, що:

– в умовах динамічних змін розвитку соціуму, потреб 
і запитів клієнтів постійно здійснюється процес зміни прі-
оритетів виконуваних функцій, окрім того, зміни в соціумі 
зумовлюють об’єктивну потребу оновлення чинних і при-
йняття нових законів, законодавчих актів й інших норматив-
но-правових документів, що впливають як на розширення 
поля професійної соціально-педагогічної діяльності в ці-
лому, так і на диференціацію зазначеної діяльності в силу 
різних спеціалізацій;

– функції соціально-педагогічної діяльності не є стали-
ми, в силу специфіки різних соціально-педагогічних спеціа-

лізацій окремі з них можуть зникати, інші виникати;
– специфіка роботи соціальних педагогів різних спеціа-

лізацій зумовлюється значною мірою тим, наскільки визна-
чені функції професійної соціально-педагогічної діяльності 
для кожної спеціалізації;

– особливості процесу професійного становлення і роз-
витку соціально-педагогічної діяльності в Україні спричи-
нили певну «розмитість» сфер функціональної діяльності 
для кожної спеціалізації, оскільки «поле» професійної со-
ціально-педагогічної діяльності на законодавчому рівні ще 
тільки окреслюється; фактом є відсутність розробленого 
функціонального забезпечення для різних спеціалізацій 
соціальних педагогів.

При розробці зазначеного функціонального забезпе-
чення необхідно враховувати, що діяльність соціального 
педагога має бути спрямована на допомогу людям у різних 
сферах діяльності: власне соціально-педагогічній, право-
захисній, культурно-просвітницькій, дозвіллєвій, організа-
ційно-методичній, управлінській, дослідницькій тощо. Со-
ціально-педагогічна діяльність має бути спрямована на ак-
тивізацію соціокультурних і соціально-педагогічних функцій 
суспільства, сім’ї, громадських об’єднань, навчально-ви-
ховних закладів, трудових колективів і особи. Незважаючи 
на різні спеціалізації соціальні педагоги покликані творчо 
реалізовувати систему соціально-педагогічного сприяння 
розвитку і саморозвитку особистості, створювати умови 
найбільшого сприяння реалізації життєвих потреб і можли-
востей кожної людини.

Соціально-педагогічна діяльність у контексті різних 
спеціалізацій передбачає стимулювання та активізацію 
різнобічної добровільної діяльності численних помічників: 
благодійних організацій, фондів, асоціацій, творчих спілок, 
закладів та громадських об’єднань, волонтерів та студентів 
– майбутніх соціальних педагогів.

Вважаємо, що в залежності від спеціалізацій соціаль-
них педагогів, класифікацію видів і форм соціально-педа-
гогічної діяльності можна в цілому звести до: роботи з про-
блемою клієнта і роботи з іншими службами, закладами, 
організаціями.

Ці напрями у світлі різних спеціалізацій можуть бути 
деталізовані в першому випадку стосовно: а) проблеми 
клієнта (узалежнення від алкоголю, наркотиків, конфліктна 
ситуація в сім’ї, смерть близької людини, втрата працездат-
ності тощо); б) особливостей клієнта, оскільки в ролі клієн-
та може виступати як індивід, так і група або об’єднання.

У другому випадку мова може йти про такі аспекти як: 
а) про сферу діяльності, в процесі якої виникають пробле-
ми взаємодії з іншими службами, закладами, установами 
(наприклад, сферою освіти, закладами охорони здоров’я, 
дозвіллєвою сферою, органами внутрішніх справ тощо); б) 
про статус таких організацій (державні, колективні, громад-
ські, благодійні тощо).

Існують й інші підходи до визначення предметної сфе-
ри соціально-педагогічної діяльності. Наприклад, якщо за 
основу взяти відомче підпорядкування закладів, в яких 
може працювати соціальний педагог, то її можна поділити 
на роботу в закладах освіти, охорони здоров’я; у сфері со-
ціального захисту населення, дозвілля, а також у системі 
органів внутрішніх справ і юстиції, комітетів у справах сім’ї, 
молоді і спорту.

Поширеним підходом для розробки моделей соціаль-
но-педагогічної роботи, які можна запропонувати соціаль-
ним педагогам різних спеціалізацій є виокремлення напря-
мів соціально-педагогічної діяльності за характеристикою 
соціально-психологічних особливостей клієнтів: соціально-
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педагогічна робота з молоддю, сім’єю, важкими підлітками, 
неформальними підлітково-молодіжними угрупованнями 
і громадськими дитячими об’єднаннями, безробітними, 
людьми з обмеженими функціональними можливостями, 
людьми похилого віку тощо.

Узагальнюючи практику соціально-педагогічної роботи 
в нашій країні, зарубіжний досвід соціально-педагогічної ді-
яльності, результати досліджень із соціально-педагогічних 
проблем (О. Безпалько, В. Бочарова, Р. Вайнола, М. Гала-
гузова, В. Поліщук, В. Савченко, А. Капська, Є. Максимова 
та ін.) ми дійшли висновку, що соціальні педагоги різних 
спеціалізацій можуть працювати у:

– сім’ї, різних типах освітніх закладів, дошкільних за-
кладах і закладах додаткової освіти;

– соціальних службах (медико-психолого-педагогічних, 
реабілітаційних, геріатричних центрах, будинках для дітей 
з особливими потребами, центрах зайнятості та працевла-
штування, профорієнтаційних центрах, пенсійному фонді 
тощо);

– закладах охорони здоров’я (дитячих лікарнях, спецлі-
карнях для психічно хворих дітей, дітей-наркоманів, будин-
ках відпочинку, санаторіях і т.д.);

– установах та організаціях, як підпорядковані облас-
ним управлінням у справах сім’ї, молоді і спорту (дитячих 
клубів і гуртків за інтересами, спортивних і туристських сек-
цій, дитячих громадських об’єднань);

– соціальних службах підприємств, установ, організа-
цій, творчих громадських об’єднань, різноманітних фондів, 
благодійних організацій);

– центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; 
центрах консультування сім’ї; кабінетах і телефонах дові-
ри;

– валеологічних службах (профілакторіях, реабілітацій-
них центрах, центрах оздоровлення при лікарнях, профі-
лакторіях, медичних пунктах тощо);

– службах культурно-дозвіллєвої анімації (підліткових 
клубах, будинках творчості дитини, будинках культури, 
школах народних ремесел, сімейних клубах тощо);

– центрах дозвілля і творчості дітей, фізкультурно-оздо-
ровчих і спортивних установах, закладах літнього відпочин-
ку дітей, дитячих та молодіжних громадських об’єднаннях, 
діяльність яких спрямована на реалізацію завдань соціаль-
ного виховання дітей;

– установах, підпорядкованих органам внутрішніх 
справ і юстиції (приймальники-розподільники, спеціальні 
інтернати, колонії та ін.);

– службах реабілітації та адаптації підлітків, схильних 
до наркоманії і токсикоманії, куріння й алкоголізму;

– кризових стаціонарах для підлітків-суїцидентів.
На думку В. Бочарової, у функціональному і рольово-

му призначенні соціального педагога незалежно від його 
спеціалізації особливого значення набувають його уміння 
«створювати і розвивати відносини між людьми, людиною 
і її оточенням, активізовувати зусилля своїх підопічних сто-
совно вирішення їхніх проблем, бути посередником і нала-
годжувати відносини між конфліктуючими індивідами, гру-
пами, забезпечувати міжінституціональні зв’язки» [3, c.18].

Стаціонарна форма надання соціально-педагогічних 
послуг передбачає тривалий взаємозв’язок з клієнтом у 
спеціальних умовах, наприклад, у притулках, інтернатах, 
будинках дитини тощо. Комплексна допомога надається в 
спеціалізованих закладах комплексної допомоги, зокрема 
у центрах реабілітації людей з обмеженими функціональ-
ними можливостями. У наш час особливу роль починають 
відігравати міжвідомчі центри, в яких проблема викорис-
тання фахівців різних спеціалізацій також є актуальною.

Узагальнюючи результати аналізу проблеми визна-
чення сфери професійної діяльності соціальних педагогів 
різних спеціалізацій, вважаємо за доцільне зазначити, що 
соціально-педагогічний компонент у соціальній політиці 
української держави все ще знаходиться у стадії форму-
вання. У контексті розгортання діяльності соціальних пе-
дагогів різних спеціалізацій чимало соціально-педагогічних 
проблем громадян, різних спільнот, сімей конкретних регіо-
нів ще тільки починають вивчатися науковцями і органами 
державної влади та управління з метою окреслення мож-
ливих шляхів їхнього вирішення. Наявні у нашій країні со-
ціальні і соціально-педагогічні служби розрізнені, не мають 
чітких завдань у контексті конкретної спеціалізації, вони 
підпорядковані різним відомствам. Сфери та об’єкти їхньої 
діяльності частково перетинаються, а інколи і дублюють-
ся, а тому говорити про предметне використання наявних 
спеціалізацій достатньо проблематично. Фактично в країні 
все ще немає єдиної державної концепції соціально-педа-
гогічної діяльності, яка б передбачала чітке використання 
спеціалізацій соціальних педагогів. З урахуванням зазна-
ченого реальністю сьогодення все ще актуальною залиша-
ється професійна підготовка фахівця широкого профілю з 
можливістю оволодіння необхідною спеціалізацією (у разі 
потреби) при працевлаштуванні на роботу, тобто про ство-
рення реальних умов для оволодіння необхідною спеціалі-
зацією в системі післядипломної освіти.
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In this article the problem of incorporation of the various specializations of social teachers in social and educational activities 
has been considered. At the same time the author has drawn attention to the clarifi cation of social and educational roles and 
functions in the work of social teachers. In the context of determining the sphere of professional activities of social teachers of 
diff erent specialties considerable attention the analysis of diff erent approaches to the classifi cation of kinds and forms of social 
and educational activities has been conducted. 

Key words: social teacher, social and cultural activity, specialization.

УДК 378.1:355.23:351.746.1
ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ ПЕРСОНАЛУ ПРИКОРДОННОГО ВІДОМСТВА

Полюк Віктор Степанович
м.Хмельницький

В статті досліджене питання ефективного форму-
вання професійної готовності персоналу прикордонного 
відомства. Проаналізовано основні принципи навчання. 
На основі теоретичного аналізу визначено групи принци-
пів формування професійної готовності персоналу при-
кордонного відомства до виконання службових обов’язків 
з урахуванням специфі4ки діяльності відомства. Роз-
роблено чотири групи принципів, які стали основою для 
оптимальної організації навчально-виховного процесу. До 
них віднесено: соціально-політична, психолого-педагогіч-
на, організаційна та специфічна.

Ключові слова: принципи навчання, професійна готов-
ність, прикордонне відомство, професійна підготовка.

Досліджуючи питання ефективного формування про-
фесійної готовності персоналу прикордонного відомства 
як інтегрованого утворення військово-спеціальної компе-
тентності та психологічної готовності до виконання ним 
службових обов’язків, дійшли висновку про необхідність 
проаналізувати принципи навчання та професійної підго-
товки персоналу прикордонного відомства з урахуванням 
їхньої специфіки професійної діяльності [1]. На нашу дуку, 
аналіз принципів навчання дозволить визначити принципи 
формування професійної готовності майбутніх фахівців з 
урахуванням специфіки їхньої діяльності.

Постановка проблеми. В сучасних умовах постійних 
змін спрямованих на підвищення ефективності навчання 
особливе місце в системі організації навчально-виховного 
процесу займає реалізація принципів навчання. Для різних 
напрямів фахової підготовки, як свідчить практика, серед 
загально прийнятими принципами навчання в класичній пе-
дагогіці виокремлюються певні принципи, які забезпечують 
вагомий вплив на якість навчального процесу. Добір ваго-
мих слід здійснювати крім методичного рівня на основі за-
гальних принципах формування професійної готовності до 
майбутньої діяльності. З цією метою необхідно окреслити 
ці принципи для конкретного виду професійної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання-
ми реалізації принципів навчання з урахування напря-
му підготовки займались у військовій сфері О.Торічний, 
Л.Романишина, В.Ягупов, у соціальній сфері І.Богданова, у 
сфері підготовки педагогічних кадрів В. Вихрущ, І. Зайчен-
ко, А. Кузьмінський, В. Омеляненко, М. Фіцула.

Метою нашої статті є на основі аналізу принципів на-
вчання виокремити принципи формування професійної 
готовності персоналу прикордонного відомства з урахуван-
ням їхньої специфіки професійної діяльності, які є основою 

для оптимальної організації навчально-виховного процесу.
Результати дослідження. У процесі розробки класифіка-

ції принципів навчання В. Ягупов виклав думку, що в основі 
принципів навчання лежать закони та закономірності ди-
дактичного процесу. Хоча між ними немає безпосередньої 
жорсткої залежності, вони слугують методологічною і тео-
ретичною підвалиною для опрацювання та обґрунтування 
принципів навчання. Безумовно, ці залежності настільки 
різноманітні, що, наприклад, із однієї закономірності ви-
водиться не один, а декілька принципів навчання. А іно-
ді – навпаки, з кількох закономірностей процесу навчання 
формується один принцип навчання. Це свідчить про те, 
що на їх обґрунтування значно впливають не тільки власне 
педагогічні закономірності, а й соціальні, філософські, пси-
хологічні, гносеологічні та інші. Тому під час обґрунтування 
принципів навчання необхідно брати до уваги також досвід 
навчання різних дидактичних систем, логічні основи теорії 
пізнання, закономірності функціонування психіки людини, 
рівень розвитку науки й техніки тощо.

В загальній дидактиці під принципами навчання слід 
розуміти конкретні рекомендації про шляхи досягнення ці-
лей навчання на основі його пізнаних закономірностей. Ці 
рекомендації стосуються: 

− регулювання різноманітних змістових стосунків учасни-
ків дидактичного процесу; 

− з'ясування провідних тенденцій навчання на сучасному 
етапі формування національної системи освіти; 

− розв'язання суперечностей процесу навчання й умов 
досягнення успіхів у навчально-виховному процесі;

− визначення основних положень, на які спираються під 
час викладання навчальних дисциплін;

− визначення змісту, методів і форм навчальної діяльнос-
ті тощо [2].
Принципи (від лат. ргіncipium — начало, основа) — 

основоположні ідеї, вихідні положення, які визначають 
зміст, форми й методи навчальної роботи відповідно до 
мети виховання та закономірностей процесу навчання. 
Принципи навчання виконують регулятивну функцію з по-
гляду моделювання дидактичних теорій і способу регуляції 
практики навчання. На них ґрунтуються підходи до навчан-
ня усіх дисциплін, визначаючи певною мірою їх зміст, засо-
би й прийоми навчальної роботи [3].

Принципи навчання також розглядають як керівні ідеї, 
нормативні вимоги до організації і проведення дидактич-
ного процесу. У цьому сенсі вони мають характер найза-
гальніших вказівок, правил, норм, що регулюють процес 
навчання. Принципи з'являються на основі наукового ана-
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